

УТВЕРЖДАЮ



2015 года

Проректор РАНХиГС

С.Г. Синельников-Мурылев

## Отзыв

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» на диссертацию Тихоновой Светланы Вячеславовны **«Российско-белорусское сотрудничество в нефтегазовой сфере в 1992-2008 гг.»**, представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Сегодня сложно переоценить значение энергетического фактора в международных отношениях. Этим во многом объясняется растущий интерес к энергетике как российского, так в целом и международного научного сообщества. Более того, в сценарии интеграции постсоветских стран вопросы экспорта и транзита углеводородов, а также установления контроля над объектами нефтегазовой инфраструктуры занимают особое место.

Изучение нефтегазовой проблематики имеет определенную историографическую традицию в России. Первые шаги в изучении места энергоресурсов в экономике СССР были предприняты ещё в 1970-е гг., в период освоения нефтяных месторождений Западной Сибири. Следующим этапом в изучении этой проблематики стали 1980-е гг., тогда внимание историков было сосредоточено на особенностях распределения сырья в рамках СЭВ. С распадом СССР интерес исследователей был перенаправлен на изучение механизма топливных поставок в условиях новой хозяйственной системы, внутри которой отношения стали строиться между новообразованными республиками. В этом контексте вопросы, поднятые С.В. Тихоновой в диссертационном исследовании, представляются важными

и своевременными. По сути, данная диссертация – это первая попытка комплексного рассмотрения отношений стратегических партнёров – России и Белоруссии сквозь призму энергетической составляющей.

*В научном плане актуальность* диссертации С.В. Тихоновой заключается в необходимости определить роль нефтегазового фактора в формировании внешнеполитической стратегии РФ и проследить эволюцию внешней политики России и Белоруссии в контексте складывания национальных интересов двух стран в энергетической сфере.

*В практическом плане значимость* избранной темы связана с тем, что реализация внешнеполитических инициатив России на постсоветском пространстве требует постоянного мониторинга событий с учетом объективных потребностей суверенных республик и субъективных настроений местных элит. Изучение взаимоотношений России с её главным военно-политическим союзником позволяет выработать рекомендации и предложения для российских внешнеполитических ведомств, разрабатывающих стратегию присутствия РФ в регионе СНГ.

Хронологические рамки диссертации обоснованы. Они охватывают период с 1992 г. по 2008 г., от распада СССР и начала независимого существования российского и белорусского ТЭК до подписания соглашения о строительстве проекта БТС-2, позволяющего доставлять российскую нефть напрямую европейским потребителям без транзитных услуг Белоруссии. Избранный подход позволяет провести полноценный анализ российско-белорусских отношений и влияния на их развитие энергетического фактора на современном этапе, что является главной целью диссертационного исследования.

Цель исследования логично определила задачи и структуру работы. В первой главе рассматривается процесс разработки государственной энергетической политики России и приоритетов её регионального



энергетического сотрудничества в 1990-е гг. Здесь автор уделяет большое внимание вхождению России в современное мировое нефтегазовое пространство.

Во второй главе дается подробная характеристика топливно-энергетического комплекса Белоруссии, анализируются особенности формирования энергетической политики Белоруссии в контексте российско-белорусского взаимодействия в 1990-е гг.

В третьей главе проводится анализ сотрудничества России и Белоруссии в нефтяной сфере в контексте складывания преференциального режима российских энергопоставок с Белоруссией, формирования тарифных пошлин на нефть и нефтепродукты, а также с учётом трансформации транзитной функции Белоруссии.

Четвертая глава посвящена российско-белорусскому сотрудничеству в газовой сфере. Тихонова рассматривает газовое сотрудничество двух стран на фоне формирования ценовых и количественных параметров поставок природного газа, анализирует транзитные функции Белоруссии в условиях диверсификации газовых потоков.

*Методология* исследования базируется на принятых в отечественной исторической науке принципах историзма и объективности. Структура и содержание диссертации определяются также применением проблемно-хронологического и сравнительно-исторического методов.

Важной составляющей диссертационного исследования является его *источниковедческая база*. Основу составляют неопубликованные и впервые вводимые в научный оборот архивные материалы Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) и Национального архива Республики Беларусь (НАРБ), законодательные документы, периодические издания, а также комплекс статистических материалов и интернет-ресурсов.

Анализируя степень изученности избранной темы, автор демонстрирует хорошую научную эрудицию. Проработан широкий круг *историографической литературы* российских, белорусских и немецких исследователей, выделены историографические этапы изучения российско-белорусского сотрудничества, выявлены различные подходы авторов к ряду сложных проблем, дана обоснованная оценка современному состоянию историографии темы.

В основной части диссертации внимание С.В. Тихоновой сконцентрировано на исторической реконструкции двух параллельных сюжетов: с одной стороны, нефтегазовые отношения России и Белоруссии рассмотрены в контексте развития двустороннего сотрудничества, с другой, энергетический диалог Москвы и Минска характеризуется в рамках экономической интеграции на постсоветском пространстве. Автором детально разработана периодизация и типология «преференциальной модели» экспорта российской нефти и нефтепродуктов в Белоруссию, которая действовала до установления рыночных принципов ценообразования для белорусских потребителей до 2006 г. (С. 143).

Экономическая интеграция России со странами СНГ имела важное стратегическое значение для укрепления её геополитического положения. Неслучайно, что инициативы Москвы по усилению постсоветского региона сразу встретили противодействие со стороны западных держав, не желающих видеть Россию как самостоятельного и сильного игрока на международной арене.

В этом контексте следует согласиться с позицией диссертанта, считающего, что поставки российских энергоресурсов по заниженной цене были «инвестициями в интеграцию» (С. 173), которые Москва готова была заплатить за политическую лояльность постсоветских стран. На примере льготных поставок нефти и газа в Белоруссию российское руководство



предлагало другим странам-членам СНГ присоединиться к российско-белорусскому интеграционному формату. Однако уязвимость этого подхода стала проявляться уже в начале 2000-х гг., когда политическая элита Белоруссии не захотела идти на уступки России и отдавать ей свои стратегические активы. В результате вопросы экономического характера стали все больше получать политическую окраску, а энергетика превратилась в наиболее острую и дискуссионную тему в двусторонних отношениях.

Интерес постсоветских республик, и Белоруссии в частности, к более сложной и самостоятельной политике закономерен и объясним, однако очевидно, что эта линия не должна сопровождаться конфронтацией с Россией. Экономические договоренности и достижения сторон в энергетической сфере будут иметь действительно геополитический смысл только тогда, когда получат надежную политическую надстройку, не зависящую от субъективных факторов. Очевидно, как считает автор, вложенные в белорусскую экономику российские средства в виде энергосубсидий пока являются гарантией политической лояльности. Между тем, на исторические перспективы российско-белорусских отношений следует смотреть с ответственностью политических стратегов, а не с позиции сиюминутной выгоды. Поэтому России, заинтересованной в экономической и политической стабильности своего партнёра по интеграции в лице Белоруссии, следует, прежде всего, содействовать снижению моносырьевой зависимости белорусской экономики за счёт использования атомной и угольной энергетики. Ярким примером воплощения такого подхода является строительство с участием России АЭС.

Не вызывает сомнения тот факт, диссертация С.В. Тихоновой является ценным, самостоятельным и глубоким научным исследованием. В то же время, тема диссертации настолько многогранна, что ряд ее аспектов остались за пределами внимания автора.

Среди них следующие: 1) Рассмотрение проблем энергетического взаимодействия России и Белоруссии стоило бы связать другими не менее важными направлениями двустороннего сотрудничества, военно-политического, прежде всего.

2) Анализ причинам, затрудняющих интеграцию России и Белоруссии, следовало бы провести в более широком контексте, в частности обратить внимание на международный фактор, противодействие со стороны Евросоюза и США.

3) К сожалению, за пределами исследования остался вопрос о роли правящей элиты и значения президентского фактора в строительстве интеграционных объединений с участием России и Белоруссии.

4) Не вполне понятно, почему при анализе зарубежной историографии темы автор ограничивается работами немецких исследователей. Этот выбор необходимо было аргументировать.

Следует подчеркнуть, что перечисленные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку рассматриваемой работы. Выводы убедительно аргументированы. Выносимые на защиту положения обоснованны.

Диссертация С.В. Тихоновой полностью соответствуют требованиям п.п. 8 и 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история. Автореферат отражает основные положения диссертации. Основное содержание диссертации отражено в шести научных публикациях, из которых четыре – ВАКовские издания, а также в выступлениях автора на многочисленных конференциях в России и Белоруссии.



Диссертация С.В. Тихоновой прошла успешно проверку системы «Антиплагиат. ВУЗ».

Отзыв подготовлен доктором исторических наук профессором Зезиной Марией Ростиславовной.

Обсужден и утвержден на заседании кафедры истории российской государственности исторического факультета Института общественных наук РАНХиГС № 8 от 25 марта 2015 года.

Зав.кафедрой  
истории российской государственности

М.Р. Зезина

Официальные данные об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1

Телефон: +7 495 933-80-30

Официальный сайт: <http://www.ranepa.ru>



СЕКРЕТАРЬ  
АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
К.Э.Н. У.К. ФОНДАРЕВ